[bookmark: _GoBack]2017年12月12日至13日，习近平总书记来到江苏徐州市，深入当地企业、农村、革命纪念馆，就学习贯彻党的十九大精神和当前经济社会发展情况进行考察调研，这是十九大胜利召开后习近平首次调研。带着新时代的职责使命，心系全国发展大局，总书记此次调研关注了哪几方面呢？
　　实体经济。12日，习近平首先考察徐工集团重型机械有限公司：了解企业发展现状和所取得的成绩；坐进新型起重机驾驶室，问性能、询价格，并鼓励企业不断创新；亲切看望劳动模范、技术能手等职工代表，鼓励他们在为实现中国梦的奋斗中争取人人出彩。参观期间，习近平指出：“必须始终高度重视发展壮大实体经济，抓实体经济一定要抓好制造业。装备制造业是制造业的脊梁，要加大投入、加强研发、加快发展，努力占领世界制高点、掌控技术话语权，使我国成为现代装备制造业大国。创新是企业核心竞争力的源泉，很多核心技术是求不到、买不来的。”新时代，建设社会主义现代化强国，必须要有实体经济作为坚强支撑。中国的制造业只有依靠创新驱动，才能找到发展的新路子。国企要勇担责任，发挥优势，为产业优化转型出大力。习近平提出的这一系列具体要求既为新时代企业发展指明方向，更是为我国经济把脉施方。
　　绿色发展。离开徐工集团，习近平来到徐州贾汪区潘安湖神农码头。这里原来是采煤塌陷区，经生态修复蝶变成湖阔景美的国家湿地公园。习近平夸赞贾汪转型实践做得好，现在是“真旺”了。他强调，塌陷区要坚持走符合国情的转型发展之路，打造绿水青山，并把绿水青山变成金山银山。实践证明，徐州贾汪区的绿色转型是成功的、正确的，对全国其他地区的生态修复工作可以起到标杆示范作用。新时代，人民对美好生活的需求越发迫切，但是，美好与富裕的生活不会从天而降，发展理念要更新，产业要转型升级，生态“坏账”要及时清理，良好环境要时刻保持，任何时候都不能松懈，正如习近平强调的，“关键是要贯彻新发展理念，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路”。
　　班子与带头人。之后，习近平来到潘安湖街道马庄村考察。他参观村史馆，与基层党员亲切交流，点赞并自掏腰包买村民自制手工品，还了解村务公开和信息服务。村子的和谐、村班子的稳定、村干部的深得民心让习近平无不感慨，“农村要发展好，很重要的一点就是要有好班子和好带头人，希望大家在十九大精神指引下把村两委班子建设得更强。”火车跑得快，全靠车头带。村两委班子、村干部是带领农村建设、农民致富的“火车头”，一定要以高标准、严要求选出那些能力强且真心为村庄发展尽心尽力的人来担任。中国特色社会主义进入了新时代，乡村建设和振兴的担子更重，对班子和带头人提出了新的更高的要求，选好带头人、配强班子，才能担负起新时代的新任务。
　　精神风貌。在马庄村，习近平走进村文化礼堂，观看了村民乐团为宣传十九大精神排练的一段快板。习近平说：“实施乡村振兴战略不能光看农民口袋里票子有多少，更要看农民精神风貌怎么样。”习近平一语中的，形象地道出了农村发展过程中，物质上的富裕与精神上的富足一个都不能少。党的十九大首次提出“乡村振兴战略”，描绘了一幅“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的现代化乡村图景。要用农民喜闻乐见的方式，弘扬社会主义核心价值观，弘扬优秀乡土文化，开展接地气的文化活动，塑造出积极、健康、向上的乡村精神风貌，这样的乡村才称得上真正美丽。
　　红色基因。13日下午，习近平来到徐州凤凰山东麓，瞻仰了淮海战役烈士纪念塔，参观了淮海战役纪念馆。他强调：“我们缅怀革命先烈，为的是继承他们的遗志，发扬他们的精神，不忘初心，牢记使命，在他们用生命和鲜血开辟的道路上不懈奋斗、永远奋斗。”铭记历史，是为了更好地前进。人民军队90年浴血奋斗过程中凝结的坚定理想信念、优良革命传统、顽强战斗作风，是一笔宝贵的精神财富。新时代新起点上，不忘来时的路，传承好红色基因，才可开创美好未来。

