[bookmark: _GoBack]习近平同志在党的十九大报告中指出：“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”这一重大政治判断，赋予党的奋斗主题、目标任务、价值追求、历史使命和世界担当以新的时代内涵，为推进“四个伟大”提供了时代坐标和科学依据。
 
　　新时代的鲜明主题
　　中国特色社会主义新时代，是承前启后、继往开来、在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代。
　　进入新时代，我国发展的历史方位变了，社会主要矛盾变了，但社会主义初级阶段的基本国情没有变，我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。我们党的理论和实践主题仍然是坚持和发展中国特色社会主义；我们高举的旗帜仍然是中国特色社会主义伟大旗帜；治国理政第一位的任务仍然是紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义这个主题，团结带领人民奋力实现“两个一百年”奋斗目标，谱写中国特色社会主义新的伟大篇章，让社会主义在中国展现出更加强大的生命力。
　　人间正道是沧桑。中国特色社会主义不是凭空产生的，不是从天上掉下来的，而是中国共产党人和中国人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就，是当代中国发展进步的根本方向。正如习近平同志所指出的：“这条道路来之不易，它是在改革开放30多年的伟大实践中走出来的，是在中华人民共和国成立60多年的持续探索中走出来的，是在对近代以来170多年中华民族发展历程的深刻总结中走出来的，是在对中华民族5000多年悠久文明的传承中走出来的，具有深厚的历史渊源和广泛的现实基础。”中国特色社会主义是实现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路。鸦片战争以来的历史证明，社会主义是唯一行得通、走得好的道路，只有社会主义而没有别的什么主义能够救中国；社会主义建设时期的历史证明，传统计划经济模式会窒息社会主义的生命力，走封闭僵化的老路发展不了中国、发展不了社会主义；苏东剧变的历史教训证明，与西方接轨不是社会主义的发展方向，走改旗易帜的邪路一定会葬送社会主义；改革开放以来的实践证明，只有中国特色社会主义而没有别的什么主义能够发展中国，中国特色社会主义道路是实现中华民族伟大复兴的必由之路。
 
　　新时代的战略安排
　　中国特色社会主义新时代，是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代。
　　改革开放之初，我们党对我国社会主义现代化建设作出战略安排，提出“三步走”战略目标。解决人民温饱问题、人民生活总体上达到小康水平这两个目标已提前实现。在此基础上，我们党提出“两个一百年”奋斗目标。党的十八大以来，改革开放和社会主义现代化建设取得历史性成就，党和国家事业发生历史性变革，第一个百年奋斗目标即将顺利实现。党的十九大综合分析国际国内形势和我国发展条件，对新时代中国特色社会主义发展作出新的战略安排。
　　从现在到2020年，决胜全面建成小康社会。这是我们党对历史、对人民作出的庄严承诺。全面建成小康社会既包括经济发展的各项任务和目标，也包括社会发展等其他方面的任务和目标。根据经济社会发展各项指标的完成情况，我们有信心在2020年全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标。
　　从2020年到2035年，基本实现社会主义现代化。这意味着原定的我国基本实现现代化的目标将提前15年完成。改革开放以来，中国特色社会主义的制度优势、中国共产党的治理优势、中国经济发展的后发赶超优势充分释放，中国特色社会主义道路迸发出来的巨大创造力已经并将继续深刻改变中国的面貌，基本实现现代化站到坚实地基上、具备厚实基础。
　　从2035年到2050年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。这与原来第三步战略目标相比，内涵更加充实，目标更加宏大，愿景更加美好。从现代化国家升级为现代化强国，意味着新目标不是建成一般意义上的社会主义现代化国家，到那时，中华民族将完成从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林。
 
　　新时代的价值追求
　　中国特色社会主义新时代，是全国各族人民团结奋斗、不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的时代。
　　人民利益是中国共产党的最高追求，共享是新发展理念的价值旨归，坚持以人民为中心是新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。人民对美好生活的向往是我们党的奋斗目标，实现全体人民共同富裕是社会主义的本质要求。今天，人民的物质文化生活水平大幅提升，但共建美好生活仍有短板；社会财富快速增长，但距离共同富裕仍有差距。经过改革开放近40年的发展，我国社会生产力水平明显提高，人民生活显著改善，同时人民生活需要的内涵大大扩展、层次大大提升，对美好生活的向往更加强烈。
　　进入新时代，人民群众的需要呈现多样化多层次多方面的特点：期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活；期盼更好满足人们在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的美好生活需要；期盼更好满足人们的参与感、公平感、获得感、幸福感、安全感、尊严感等“软性需要”；期盼全体人民都能实现全面发展、共同富裕，共享经济社会发展成果；期盼整个国家的物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明平衡发展、共同进步，满足人们在各个方面的美好生活需要。进入新时代，全面建成小康社会，一个不能少；共同富裕路上，一个不能掉队。要更加关注人民对美好生活的需要，更加关注社会公平正义，更加注重保障和改善民生，更加注重全体人民共享发展成果，更加注重增强人民的幸福感、获得感、安全感，着力在创造美好生活、实现共同富裕上不断取得实实在在的新进展。
 
　　新时代的历史使命
　　中国特色社会主义新时代，是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代。
　　实现伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想。鸦片战争后，中国陷入山河破碎、内忧外患的黑暗境地。在各种主义、各条道路的反复权衡中，在各派政治力量的反复较量中，在中国人民的反复对比中，历史和人民选择了中国共产党，选择了马克思主义，选择了社会主义。中国共产党的历史，就是一部引领中华民族走向复兴的奋斗史。我们党团结带领人民找到一条符合中国实际的民主革命道路，完成从封建专制政治向人民民主的伟大飞跃；建立符合中国实际的先进社会制度，实现中华民族由近代不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃；推进改革开放新的伟大革命，迎来了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了中华民族伟大复兴的光明前景。
　　今天，中国特色社会主义进入新时代，中华民族站在伟大复兴的新坐标上。中国在短短几十年里走完了发达国家几百年走过的道路，创造了人类历史上的发展奇迹。中国奇迹发生在一个具有超长历史纵深、超大国土面积、超大人口规模的国家里，是人类迄今为止最伟大的政治、经济和社会变革。2017年中国GDP估计超过12万亿美元，经济总量大致相当于2个日本、3个德国、4个英国、5个印度、6个意大利、7个加拿大、8个俄罗斯。中国拥有世界上最完整的工业产业链条、最强大的工业制造能力。2010年，中国制造业产值超过美国，成为全球制造业第一大国。中国已成为世界经济的动力之源和稳定之锚，对世界经济增长的贡献率达30%以上，超过美国、日本和欧盟之和。
 
　　新时代的世界担当
　　中国特色社会主义新时代，是我国日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献的时代。
　　习近平同志指出，“中国共产党是为中国人民谋幸福的政党，也是为人类进步事业而奋斗的政党。”我们党所做的一切，都是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴、为人类谋和平与发展。第一次工业革命后，世界逐渐形成西方主导的依附型世界体系和中心—边缘结构。在这个世界体系中，主客二分的思维方式主导国际事务讨论，核心国家、中心国家掌握着绝对话语权；广大发展中国家不得不服膺中心统治边缘的权力逻辑，在工业化、经济全球化中扮演着依附角色，甚至随波逐流。21世纪初，随着中国等新兴经济体崛起，资本主义世界体系第一次面临严峻挑战。尤其是2012年以来，中国和平发展的步伐明显加快，日益走近世界舞台中央。这是一种不可逆转的趋势，是人类社会数百年未有之大变局。它改变了全世界对社会主义前途命运的基本判断，宣告历史终结论的终结；改变了西方描绘的“世界趋同于资本主义”的未来世界图景，宣告“除了资本主义别无选择”的简单和偏颇；改变了世界社会主义的当代境遇，表明社会主义在21世纪具有广阔发展前景；改变了现代化等同于西方化的惯性思维，宣告走自己的路、寻找适合本国国情的发展道路才是不变法则和永恒真理。
　　中国特色社会主义进入新时代，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。为解决世界面临的发展赤字，习近平同志提出“一带一路”倡议，发起创办亚洲基础设施投资银行，推动设立丝路基金，为全球经济发展注入中国动力；为解决世界面临的治理赤字，习近平同志倡导构建人类命运共同体，提出共商共建共享的全球治理观，推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，为推动国际关系民主化、改革和完善全球治理体系贡献中国方案；为解决世界面临的和平赤字，习近平同志提出对话而不对抗、结伴而不结盟的国家交往观，尊重彼此发展道路和社会制度的制度观，共同、综合、合作、可持续的新安全观，为维护世界和平贡献中国智慧。（作者为中央党校习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员）

